臺北市政府環境保護局大事紀要

2020年

1月

- 1日 **臺北市政府環境保護局**辦理「資收關懷」計畫,配合行政院環境保護署推動循環經濟,提 升資收物回收再利用率,擴大補貼、溫暖關懷臺北市資收個體戶。
- 15日 臺北市政府環境保護局執行「露天燃燒專案」於關渡平原二期稻作收割期間,針對關渡平原 及社子島農作區域駐點巡查取締,共計查獲露天燃燒違規案件告發裁處 13 件,強力展現執 法決心,有效遏阻露天燃燒行為。
- 23 日 臺北市政府環境保護局因應中正橋改建工程重慶高架橋拆除,辦理「中正橋改建工程專案稽查」至 1 月 29 日,針對民眾公害陳情專案稽查。

2月

- 6日 臺北市政府環境保護局依據行政院環境保護署 2020 年 2 月 3 日制定及 2020 年 3 月 20 日修訂「各級環保機關因應嚴重特殊傳染性肺炎辦理居家隔離或居家檢疫垃圾收集清運處理作業程序」辦理居家隔離與居家檢疫者垃圾收運作業。
- 8日 因應舊環南市場攤商搬遷至環南中繼市場,為防搬遷擾動鼠類逃竄至市場周邊社區,臺北市政府環境保護局進行周邊社區鼠類防治作業,全力動員圍堵,均無鼠類竄逃之情事。
- 8日 臺北市政府環境保護局查獲內湖中油管線洩漏致油品汙染涵管,依違反水汙染防治法第 28 條及第 30 條告發裁處 36 萬元罰鍰,並要求中油採取緊急應變措施,預防油汙擴散及將地下涵管油汙抽除改善。
- 15日 臺北市政府環境保護局與警察局北投分局共同查獲位於北投區承德路 O 段土地遭非法填埋 營建廢棄物,環警聯合查緝,將違反廢棄物清理法之行為人當場帶回警局製作筆錄,並以現 行犯移送士林地檢署偵辦。

- 1日 臺北市於 2000 年 7 月 1 日實施垃圾費隨袋徵收,政策推動初期,專用垃圾袋袋身皆未黏貼 防偽標籤,之後為加強防偽辨識、避免仿製,現行專用垃圾袋均貼有防偽標籤,公告自 3 月 1 日起停止收受 2000 年製作未黏貼防偽標籤之專用垃圾袋。
- 20 日 臺北市政府環境保護局配合 COVID-19 疫情,所轄 79 座公廁全面換裝鳳應式水龍頭。
- 25日 配合魚類批發市場舊拍賣場拆除工程, 臺北市政府環境保護局全力執行鼠類圍堵及外牆圍網作業, 防止鼠類因驚嚇逃竄影響周邊社區。

28日 臺北市政府環境保護局山豬窟垃圾衛生掩埋場於 1993 年 1 月 27 日通過環境影響評估允許設置,經環評審查會 2020 年 3 月 18 日第 220 次會議審查決議通過,延長使用期限至 2030年 12 月 31 日或實際掩埋容積達設計掩埋容積先屆之日止,並增加空氣品質監測項目 PM_{2.5},並落實回饋承諾,爭取在地民眾支持與信任,同時作為本市天然災害時廢棄物暫存場。

4月

- 1日 臺北市政府環境保護局環保稽查大隊為推行環保罰鍰 E 化繳納作業,從 2020 年 4 月 1 日起不再提供臨櫃繳款服務。
- 13日 臺北市政府環境保護局請臺北國際航空站於 2020年4月13日完成入境航空器廢棄物與站 內一般垃圾分流 ,依行政院環境保護署所示民用航空運輸業、航空站地勤及航空貨物集散 站經營業為「指定廢棄物清理法第二條第二項之事業」其產出廢棄物比照「各級環保機關 因應嚴重特殊傳染性肺炎辦理居家隔離或居家檢疫垃圾收集清運處理作業程序」,前者委 託甲級廢棄物清除機構清理。
- 13日 臺北市環南市場主體建物拆除,臺北市政府環境保護局持續動員人力圍網防止鼠類竄出, 配合拆遷前執行鼠類防治及市場周邊噴藥消毒等作業,維護市場周邊社區環境衛生。
- 15日 臺北市政府環境保護局查獲位於北投區稻香路一處工地,未經建管、水土保持等主管機關核准,私自租用土地違法堆置土石方,除當場依廢棄物清理法第9條規定舉發,處新臺幣6萬元至30萬元罰鍰外,並查扣違規車輛及清除機具,限期妥善清理所違規棄置之土石方,展現守護本市環境決心。

- 6日 臺北市政府環境保護局邀集工務局公園路燈工程管理處召開加強公園鼠類防治聯繫會報, 分析公園常見鼠類防治缺失,建立公園內外專責 PM,強化執行成效。
- 14日 為維護空氣品質,機車只要出廠滿 5 年,每年須於行照發照月前後一個月內實施排氣定期檢驗,若逾期未定檢除可能面臨罰款外,最重可註銷牌照,臺北市政府環境保護局 2020 年累計註銷 201 件機車牌照,呼籲車主應在規定的期限內,就近至鄰近之排氣定檢站進行檢驗並檢測合格,以免受罰。
- 18日 臺北市政府環境保護局邀集本府工務局衛生下水道工程處、水利工程處、翡翠水庫管理局、自來水事業處等單位,召開淡水河系死魚事件預防與處理精進會議。

6月

- 1日 臺北市政府環境保護局榮獲行政院環境保護署「108年度地方政府環境清潔維護考核」成績第1組特優第1名。
- 1日 臺北市政府環境保護局與慈濟基金會大愛電視台合作辦理「減塑一起動 Plastics Free-綠色地圖」活動,時間為期一年連結關注減塑的機關、行號、團體、商家、個人等,一起建立「綠色地圖」,提供民眾便利的綠色消費,讓減塑行動深入日常生活中!
- 1日 **臺北市政府環境保護局**為推動民眾自備環保餐具之「防疫新生活運動」,與環保團體、夜市、 商圈及餐飲業者等合作,共同推廣自備環保餐具及自備餐具享優惠措施,鼓勵市民養成防疫 新生活習慣,永續顧健康。
- 2日 **臺北市政府環境保護局**主動寄發「未定檢」及「切結報廢」通知書,貼心提醒機車車主避免受罰。
- 5日 臺北市政府環境保護局為響應「世界環境日」及「環保防疫新生活」,與寧夏觀光夜市合作, 推動自備環保餐具(限容器)集點享優惠活動。民眾只要自備環保餐具(限容器)至參與活動的店家,外帶消費即可集點,集滿5點即可兌換50元折價券於參與活動店家折價使用。
- 11日 臺北市政府環境保護局於 2020 年 3 月起陸續針對轄內列管場所進行巡檢作業,查獲家樂福 天母店室內二氧化碳濃度超過法規標準值,已依法要求業者限期改善並張貼室內空氣品質 不合格標示,若逾期未改善將依「室內空氣品質管理法」第 15 條規定處新臺幣 5 萬元以上 25 萬元以下罰鍰。
- 20日 臺北市政府環境保護局動員本市 12 行政區,同步辦理「全市登革熱防治行動日」,結合衛生局與民政局等單位及環保志、義工與當地里民,徹底執行各角落之孳生源清除工作,同時呼籲民眾加強私領域之孳生源清除,以有效防治登革熱疫情,共計動員 1,870 人,清除廢容器 292 個,清理廢輪胎 15 條,髒亂點 38 處,垃圾量達 522 公斤,並宣導 1,171 人次。

- 1日 臺北市政府環境保護局與臺北市政府衛生局公告「西門捷運廣場」全面禁止吸菸。
- 1日 臺北市政府環境保護局於7月1日於北市154個里辦理「幸福有里」資源回收活動,為期6個月,提高廢棄物資源回收與再利用,塑造零廢棄、環境友善之社會。
- 5日 臺北市政府環境保護局為加強一次性餐具源頭減量政策,落實「使用者付費」機制,臺北市 政府 66 處可外帶消費之委外場館,自7月5日起陸續執行「外帶一次性餐具計價收費」(餐 盒2元、碗1元、筷子1元、湯匙1元)。

- 9日 臺北市政府環境保護局預告劃設 3 站 6 處「第一期空氣品質維護區」,自 2021 年 1 月 1 日起施行。
- 18日 響應 2020 世界環境日「生物多樣性」主題於暑期 7 至 9 月間,推出探訪自然及城市棲地之「生物多樣性綠行動」、踏遍臺北市環境教育設施場所之「臺北環教之旅」及觀察城市生態和物種之「公民科學綠行動」三大環教系列活動計達 36 場次,涵蓋古今中外、歷史文化、自然生態,主題豐富多元。
- 20日 臺北市政府環境保護局召開「第一期空氣品質維護區」預公告研商會議。
- 24日 臺北市政府環境保護局為擴大推廣自備餐具環保理念,再與南機場夜市合作,推動自備環保 餐具(限容器)集點享優惠活動。
- 24日 臺北市政府環境保護局與裕隆集團簽訂捐贈契約,該集團每年捐贈 100 萬元為市民臨時工 投保雇主補償契約責任保險,補助渠等於發生職業災害之醫療費用,及提供意外死亡之補 償金,期能減輕其生活負擔,並額外捐贈反光雨衣 400 件,以提升同仁作業安全。

- 6日 臺北市政府環境保護局於8月6日配合行政院原子能委員會辦理「109年核安第26號演習」兵棋推演,情境模擬地震併同核二廠事故及大屯火山活動,展現本市支援跨區收容作業。
- 10日 臺北市政府環境保護局於 8 月 10、11 日於市府大樓中庭 1 樓舉辦延慧書庫「體驗暑假『樂』讀趣,延慧書庫『閱』翻天!」贈書活動,民眾準備學生證等相關證件或 15 顆以上電池,即可免費兌換二手好書。
- 12 日 臺北市政府環境保護局舉辦「2020臺北市節能領導獎」頒獎典禮,18 個得獎單位總計節電 近 1,000 萬度,減少將近 5,095 公噸的 CO₂e 排放。
- 13 日 臺北市政府環境保護局針對轄內室內空氣品質列管之 18 處 KTV 及 17 處電影院暑期專案稽查結果全數合格,請消費者可以安心前往場所娛樂。
- 19日 臺北市政府環境保護局於 8 月 19 日配合民政局推動「以米代金、以功代金」政策,同時進行以紙錢減量為目標之宣導;8 月 19 日至 9 月 16 日中元普渡期間,金銀紙錢進場量為542.84 公噸。
- 20日 臺北市政府環境保護局因應中元節將至,為確保消費者及大賣場員工呼吸健康,於 2020 年 7月期間針對轄內列管 13 處大賣場執行室內空氣品質專案稽查,查獲 3 處超標,依法要求 業者限期改善。

9月

- 5日 臺北市政府環境保護局接獲北投地區民眾反映北投溪有大量白色泡沫,迅速查獲排放源公司 因進行消防設備測試時發生事故,致消防泡沫汙染北投溪,依水汙染防治法處3萬元罰鍰並 要求立即改善。
- 8日 臺北市政府環境保護局接獲文山區民眾反映景美溪遭不明乳白色汙水汙染,稽查人員立即抵達現場循溪邊追蹤排放源,該局迅速查到汙水來自營造承攬的工地所流出,已依水汙染防治 法處3萬元罰鍰並要求立即改善。
- 9日 臺北市政府環境保護局於9月9日配合行政院原子能委員會辦理「109年核安第26號演習」實兵演練,展現本市環境輻射監測量能及大屯火山群活動應變能力。
- 15日 臺北市政府環境保護局辦理「2020臺北市氣候行動國際論壇」,公開發表 2020臺北市自願檢視報告(Voluntary Local Review, VLR),並於日本全球環境戰略研究所(IGES) VLR Lab平台發布,接軌國際。
- 15 日 臺北市政府環境保護局委託臺北市就業服務處辦理 2020 年儲備駕駛甄試,於 2020 年 9 月 15 日至 9 月 17 日假臺北市政府第二行政中心 1 樓受理現場報名。
- 21日 臺北市政府環境保護局環保稽查大隊搬遷至本市大同區大龍新城辦公室。
- 22日 為增加民眾檢舉意願,同時避免檢舉獎勵演變為職業化與商業化,臺北市政府市政會議通過「臺北市檢舉違反廢棄物清理法案件獎勵辦法」修正草案,將提高檢舉載運廢棄物、剩餘土石方清除機具,未隨車持有相關證明文件之檢舉獎金額度,由原實收罰鍰金額百分之三十,調高為百分之五十,並規定檢舉人同一年度所能累計領取的獎金,最高以新臺幣 30 萬元為限。
- 24日 臺北市政府環境保護局引進24小時定點取締的「固定式高噪音車輛偵測攝影系統」,該系統 在偵測到高噪汽機車後會自動辨識拍照記錄,設置地點將以常遭市民反映車輛噪音擾民的熱 門路段為主,搭配行政院環境保護署2021年1月正式上線的「機動車輛噪音管制標準」,便 可據以執法開罰,以有效遏止擾寧噪音,讓高噪音車輛無所遁形,維護市民生活安寧。

10月

1日 臺北市政府環境保護局與行政院環境保護署共同推動「手機及廢資訊產品回收月」主題活動,於10月1日至31日期間,民眾回收廢手機有機會抽中iPhone等好禮;回收廢鍵盤、

廢主機、廢筆記型電腦及廢平板等廢資訊產品可兌換 7-11 購物金,鼓勵民眾做回收,共同 參與環保行動。

- 3日 臺北市政府環境保護局執行「2020 白晝之夜晚會活動噪音監測」至 10 月 4 日,針對該活動產生之噪音進行專案處理。
- 11日 **臺北市政府環境保護局**取得多功能親善流動廁所車新型專利,以表彰多功能親善流廁車之獨特性。
- 21日 臺北市政府環境保護局為確保就診民眾與第一線醫護人員健康,針對市內公告列管之 23 處 醫療機構進行室內空氣品質專案稽查,查獲3處超標,依法要求業者限期改善。

11月

- 2日 公告本府劃設第一期空氣品質維護區實施移動汙染源管制措施。
- 3日 臺北市政府環境保護局接獲通報拍賣公司提供會員違法刊登販售笑氣資訊,並啟動聯合稽查,會同行政院環境保護署化學局、北市產業局及教育局前往拍賣公司現場約談業者,當場發現刊登拍賣笑氣的網頁,依毒性及關注化學物質管理法處6萬元罰鍰。
- 17日 臺北市政府環境保護局於新店溪中正橋完成新設1處河川水質自動監測站,計已設置4 站,即時掌握河川水質變化趨勢以進行應變作為,監測數據即時公開於臺北市環境品質資 訊網,供市民查閱。
- 18日 臺北市政府環境保護局因應行政院環境保護署公告一氧化二氮(N2O,俗稱笑氣)為首個「關注化學物質」。本局依標準方法建置定性檢驗技術,執行首批查扣樣本檢驗及出具檢驗報告。
- 18 日 臺北市政府獲邀參與 2020 倫敦氣候行動週網路會議,展現 COVID-19 疫情下的城市永續力。
- 19日 臺北市政府環境保護局於聯合國「世界廁所日」舉行「109年度績優公廁評鑑頒獎典禮」, 針對臺北市七千多座公廁進行評比,共計30個績優單位及30名清潔人員獲獎,其中統一 時代百貨、北投區公所及忠誠公園等三處公廁連續2年獲特優等級,為年度標竿獎。

12 月

1日 臺北市政府環境保護局辦理劃設全國第一個都會型空氣品質維護區 3 站 6 處上路記者會。

- 1日 臺北市政府環境保護局為鼓勵民眾汰舊換新、迎接新的一年,推出使用振興券購買再生家 具即享滿千折百的優惠活動,以低於市價3成之價格販售,歡迎市民踴躍選購,既能做環 保、節省荷包還能為新的一年帶來新氣象。
- 1日 臺北市政府環境保護局於關渡平原二期稻作收割期間,進行「陸空聯合稽查」專案,強力取 締露天燃燒,一經查獲違法行為,將依空汙法裁罰準則,從重處罰,最高可加重裁罰 3.3 倍 的罰鍰,該局呼籲民眾勿露天燃燒,以免得不償失。
- 4日 臺北市政府環境保護局辦理「109年度青山宮遶境活動專案稽查」至12月6日,於青山宮靈安尊王聖誕繞境期間(農曆10月20-22日),針對民眾陳情公害專案稽查。
- 7日 臺北市政府環境保護局於 12 月 7 日假北投垃圾焚化廠辦理「109 年度臺北市空汙事件現場 緊急應變實地演練」。
- 9日 臺北市政府環境保護局 12月9日於中油大樓國光會議廳舉辦「109年績優環保義工隊暨志 義工環保獎章頒獎典禮」,表揚本市環保志義工協助推動資源回收、維護社區環境清潔、 配合病媒蚊防治及孳生源清除等優良成果。
- 18日 臺北市政府環境保護局推出隨袋徵收政策 20 週年之紀念款環保兩用袋上市記者會,為符合 以友善環境保護,減塑給海洋最有愛的關懷,以國內知名繪本作家幾米品牌作品為圖案, 借助其品牌國際化知名度,鼓勵市民隨身帶重複用,引發減塑最大共鳴效益。
- 27日 臺北市政府環境保護局辦理「跨年環保服務新利器」記者會,會中展示首次購置電動小型 掃街車,期以高科技、高效率、低噪音優勢,維護市容環境品質、鄰里巷弄潔淨,照護市 民健康。
- 29日 <u>行政院環境保護署</u>公告修正「直轄市、縣(市)各級空氣汙染防制區」,臺北市「細懸浮 微粒(PM_{2.5})防制區」,由三級改列為二級,並自 2021年1月1日生效。
- 31日 臺北市政府環境保護局執行「2021 跨年晚會活動噪音監測」至1月1日,針對該活動產生 之噪音進行專案稽查。